

## 遠景論壇



2014 年 2 月在杜哈網球雙打獲冠的中國網球高手彭帥於 2021 年 11 月初在微博自爆遭到 75 歲中國國務院前副總理張高麗誘姦、逼墮胎，始亂終棄。

（圖片來源：[weibo.com/u/1868911504](http://weibo.com/u/1868911504)）

### 彭帥事件對北京冬奧與中國形象的影響

顏建發

健行科技大學企業管理系教授

2014 年 2 月在杜哈網球雙打獲冠的中國網球高手彭帥於 2021 年 11 月初在微博自爆遭到 75 歲中國國務院前副總理張高麗誘姦、逼墮胎，始亂終棄，而張夫人竟然還是幫兇。然該貼文在短短的 20 分鐘後，即迅速遭刪除。究竟彭帥事件是純粹男女私情之事，或是涉及中國高層的內部鬥爭，不得而知。不過，張高麗曾權傾一時，而彭帥更

是國際知名，這個事件的新聞價值可想而知，中國政府平時即對資訊流通採嚴格管控的慣性作為，更何況此事非同小可。

無論如何，對於受害人而言，在距離十九大六中全會召開日只差約一週的時機爆料，在策略上是明智與高段的。對於一個在權力輪下的受害者，這時機的爆料多少有魚死網破的報復心理與決心。而北京方面尤其習近平天天想著如何安度今年百年黨慶，以迎接明年底 20 大，開啟另個百年，自然也不允許家醜的公開討論。只不過，事與願違，越是在資訊獲取極其困難的狀況下，媒體與坊間更多的臆測便會四處蔓延。令人不解的在於，此事即便純為男女私情，或就算是涉及權鬥，習近平的黨或政府都可以做好切割，甚至棄車保帥。可見，如果不是事態極不單純，便是習近平或其謀士危機處理能力過於欠缺，以至於把火引到自己身上來。

### 黨管一切，風險統包

北京的處理很粗糙與笨拙。彭帥畢竟是國際知名的網球女選手，事發之後竟人間蒸發近三個星期，再為事件添加話題炒作的火把。最後，在國際的壓力下，中國又採取掩耳盜鈴的做法：先後在推特發布彭帥近照、影片，接著又於 11 月 21 日安排彭帥與國際奧林匹克委員會主席巴赫(Thomas Bach)進行視訊通話，說自己一切無恙。真是此地無銀三百兩。機關算盡，中國政府的做法更顯露出有計畫的人為安排，而其結果讓國際社會更不信任北京，對彭帥的安危與自由更加憂心。於是，國際網球界、網球迷、人權團體、女權團體、國際媒體等紛紛要求其政府對中國施壓，搶救彭帥成為外界的第一要務。坊間既有的「中國共產黨的內鬥」的猜測頓時轉為中國共產黨與聲援彭帥的國際社會的一場鬥爭。在這種情況下，以賽事為核心的北京東奧如要不遭杯葛，北京要做更多的工作，但以此主客觀態勢看，北京不可能處理好。

近幾年，世界主要國家的政府、國會與人權團體不斷地揭發與譴責中國政府對新疆、西藏與香港等地區踐踏與殘害人權與自由的敗行劣跡，再加上中共瘋狂式地藉軍機不中斷地恐嚇民主模範生—臺灣，更引起國際社會政府、國會與民間組織，乃至於個別的輿論領袖對中國的公然指責。而上述這些對北京的反感如果被安置在美國民主同盟



與中國在理念、經貿、科技、外交與軍事日益升級的對峙，以及「反中」在上述諸等國家具有高度民意基礎的脈絡中來看，那麼，彭帥事件無疑地進一步成為國際社會更加厭惡中國政府的添加劑。試想，北京冬奧會有人寄予好感與希望嗎？

## 獨裁的魔術師變不出民主的花朵

習近平好大喜功，愛面子成性。他曾多次要求幹部要講好中國的故事。但中國的好故事，不是靠內、外宣的塗脂抹粉，而是從觀念與體制的開放、多元、民主、透明做起。本質獨裁的魔術師變不出民主的花朵。中共堅定拒斥「以人民為頭家」多元與制衡的民主體制，強調公有經濟為主、一黨獨大、依法行政的高壓集權治國，這些都與人性的本質與趨向相違背。體制相背，價值觀不同，再加上中共擅長操控輿論，激發仇外的民族主義，此一貫性作為早已令國際社會對中國人留下惡劣的刻版印象。厭烏及屋。此一負面的刻版印象也讓海外的中國人或華人遭池魚之殃。看來，中共政權不倒，華人世界不會好。

---

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。



### 財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

